

# 鞏固內聯外通優勢 香港發展前景廣闊

## 新聞背後

國家主席習近平出席

慶祝澳門回歸祖國25周年

大會並發表重要講話，提出「四要原則」和「四點希望」，體現了對港澳同胞的深切關愛，更為港澳「一國兩制」實踐開創新局面指明方向，注入強大信心和動力。

25年來，「一國兩制」在澳門的實踐取得巨大成功，澳門發生的變化可以翻天覆地來形容，除了經濟社會發展實現歷史性躍升，居民獲得感、幸福感、安全感大幅增強，對外合作亦持續擴大，國際影響力大幅提升。

習主席在2022年「七一」重要講話中指出，「一國兩制」是符合香港、澳門根本利益，是保持香港、澳門長期繁榮穩定的好制度，必須長期堅持。此次在澳門的重要講話中，進一步深化了「一國兩制」對全世界的重要意義：「『一國兩制』蘊含的和平、包容、開放、共享的價值理念，是中國的，也是世界的，值得共同守護。」

這是國家領導人從國家發展的戰略角度、從維護港澳同胞的福祉的角度，以至從全球和平發展的角度，對「一國兩制」政策作出的重要宣示。也說明，「一國兩制」將會不動搖、不走樣，在港澳長期堅

持，為港澳及國際社會注入強大的信心。

就保持港澳長期繁榮穩定，繼續推進「一國兩制」實踐行穩致遠，習主席提出需要把握好一些關鍵原則。習主席強調，要堅守「一國」之本、善用「兩制」之利。繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，確保不會變、不動搖，確保不走樣、不變形。以更加開放包容的姿態，廣泛拓展國際聯繫，提升全球影響力和吸引力，讓「中國香港」、「中國澳門」國際大都市的品牌更加亮麗。

## 中央支持香港「國際化」優勢

這是中央對港澳獨特作用和國際化特色的巨大肯定，說明高度開放、國際化的港澳，是最符合國家和兩地的利益。不斷鞏固提升港澳內聯外通的優勢，「一國兩制」必能煥發更強大的生命力，在全面建設社會主義現代化國家、實現中華民族偉大復興的過程中，作出更大貢獻。

當前和今後一個時期是以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期。習主席對澳門搶抓機遇、銳意改革、擔當作為提出「四點希望」。這「四點希望」，對香港同樣適合，社會各界都

要深入領會其中的深意。

第一，着力推動經濟適度多元發展。不管是澳門，還是香港，現時面臨發展的最大瓶頸之一，便是產業單一化，以致經濟轉型的長遠動能不足。但要如何突破，推動創新發展？習主席在重要講話中已經明確指明了道路：要結合自身優勢和資源稟賦，精準定位、聚焦重點，完善產業發展規劃，加大政策支持和資金投入力度，着力培育具有國際競爭力的新產業。推動實現橫琴粵澳深度合作區同澳門經濟高度協同、規則深度銜接，各類要素跨境流動高效便捷。

簡言之，就是要認清自身優勢，積極融入國家發展戰略，整合優質資源，推動創新和重點產業的發展。澳門過去藉由深入推進琴澳一體化，在經濟民生都取得突破性的進展。香港則有前海深港現代服務業合作區、河套深港科技創新合作區，在北部都會區建成後，相關合作還會更緊密更頻繁，香港更加要主動進取、務實有為，全力推動創科產業，為未來發展所需注入新動能。

第二，着力提升特別行政區治理效能。港澳要實現新的更大發展，既需要高效的市場，也需要有為的政府。尤其過去一段

時間，香港過度迷信「大市場、小政府」思維，政府放任市場自行決定社會大小事務，結果積累和衍生出不少深層次問題。習主席指出，要把依法治理和擔當作為結合起來，適應經濟社會發展要求，完善各項體制機制和法律法規，深入推進公共行政改革，完善組織架構，革新管治理念，改進管治方式，強化宏觀統籌，建設高效、有為的服務型政府，激發社會蘊藏的巨大活力和發展潛力。

其中的重點，在於要求特區革新管治理念，建設高效、有為的服務型政府。也就是說，特區管治團隊必須轉變治理理念，用新思維解決新問題，把握好政府和市場的關係，把有為政府同高效市場更好結合起來，深入推動各種變革，包括涉及體制上的改革，從整體大局和更長遠的戰略角度考慮施政方針。

## 堅定維護國家安全和港澳穩定

第三，着力打造更高水平對外開放平臺。中共二十屆三中全會對進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署，更為港澳進一步加大雙向開放力度提供了重大機遇。澳門要繼續促進同葡語國家全方位互利合作，香港則要不斷開拓新市場，

從東南亞、中東尋求新商機，兩地更要積極投身「一帶一路」等國家戰略，強化內聯外通的區位優勢，用好中西薈萃的文化優勢，促進國際人文交流，講好香港故事、澳門故事、中國故事，打造中西文明交流互鑒的重要窗口。

第四，着力維護社會祥和穩定。當前澳門形勢總體穩定，香港亦從由亂到治邁入由治及興，但內外環境仍然正發生深刻變化。港澳均要居安思危、未雨綢繆，着力防範各種風險，堅定維護國家安全和港澳穩定。更要堅持以人民為中心的原則，解決好廣大居民最關心最迫切最現實的問題，創造更多更好的發展機會，營造更加公平的社會環境，不斷實現居民對美好生活的嚮往。

習主席的重要講話，全面深刻闡述了港澳推進「一國兩制」實踐行穩致遠的道路和現實需求，展現對港澳的關心厚愛，亦指明了港澳未來發展的方向。站在新時代新起點，各界堅信，有偉大祖國堅定不移的支持，有「一國兩制」方針的堅實保障，港澳必能創造更大輝煌，不負習主席和中央的殷切期許，不負時代賦予的使命，與祖國人民一道共享中華民族偉大復興的榮光。

## 「一簽多行」助港旅遊業態升級

## 議論風生

吳聯喜

深圳恢復「一簽多行」政策帶動了香港旅遊及零售市場逐步回暖，尤其在聖誕假日期間，效果立竿見影，進一步提振了香港整體經濟氣氛，反映中央惠港政策對香港經濟復甦的重要支持。正如行政長官李家超早前在北京述職後所言，香港要用好中央惠港政策，穩步推進，務求達至良好成果。面對連串利好消息，我們在堅定信心的同時，亦要採取適當應對措施，充分發揮政策紅利，推動香港經濟盡快復甦。

深圳自2024年12月1日起恢復當地居民「一簽多行」來港旅遊安排，合資格人士擴大至深圳非戶籍居民，為香港旅遊及零售業注入強心針，在剛過去的聖誕假期成效顯著。入境處數字顯示，12月25日聖誕節當日有超過116萬人次出入境，當中近47萬人次入境，69萬多人次出境。在入境旅客中，7.9萬是內地旅客、4.2萬是其他旅客，合共12.2萬旅客訪港；今年來港的內地旅客，較去年聖誕節同期增加12%，按年增加4%。12月26日聖誕節翌日，共有112萬人次出入境，入境人次66.8萬，當中近一成、約7.1萬是內地旅客。連同平安夜當日的數字，三天合共有36萬旅客訪港，當中24.1萬是內地旅客。

旅客人數增加，加上不少港人留港消費，本港零售和餐飲等相關行業受惠不少。以新鴻基地產為例，旗下15個商場在本月聖誕檔期的人流及營業額按年增近15%，最受惠是餐飲、節日精品及電器等商

戶。港九藥房總商會也透露，聖誕節銷售氣氛明顯好轉，人流增加，深圳恢復「一簽多行」後，有部分內地旅客首次到港，消費意欲較高，大部分藥房生意有一成至兩成增長。

香港經濟要盡快復甦，社會上下必須共同努力，採取相應措施應對日益增加的旅客，用好中央惠港政策：

首先，信心是首要。隨着香港經濟逐步回暖，市面氣氛熱鬧了，市民臉上的笑容也多了。堅定信心前行，香港才有希望。同時，我們也要讓旅客對香港有信心。香港向以國際大都會及購物天堂的品牌形象吸引內地旅客，香港要強化在多元文化、奢侈品和高端服務方面的優勢，確保香港文化繼續開放多元，「香港製造」的產品繼續優質可靠，讓旅客繼續放心開心來港旅遊，享受購物樂趣。

線上線下聯動推廣香港

我們亦可借助內地旅客的消費熱潮，積極推廣香港本地品牌，如特色食品、設計師品牌和文化產品，並支持中小企業參與跨境電商平臺，將香港特色產品通過網絡銷售至內地，線上線下聯動推廣香港。

其次，要優化旅遊體驗，提升香港吸引力，包括藉着聖誕、新年等節日，舉辦有香港特色的展覽和活動，吸引更多一日遊或短途遊旅客。以剛過去的聖誕假期為例，香港旅遊發展局由12月24日平安夜起，一連三日在西九文化區舉行「冬日維港水上煙火」表演，現場更有面積逾萬平方米的聖誕小鎮和巨型戶外聖誕樹等。當局指平安夜

中央恢復深圳「一簽多行」政策，為香港旅遊及零售業注入了強心針，是推動香港經濟復甦的重要契機。香港應立足於現有的政策紅利，全面優化旅遊和消費體驗，進一步推動經濟多元化發展，甚至推動區域合作。這不僅有助於短期內刺激經濟復甦，更能為香港長遠發展奠定堅實基礎。

香港義工聯盟常務副主席、太平紳士

## 馬英九兩度率團訪陸 築起兩岸和平橋樑

## 兩岸關係

蘇虹

12月18日至26日，馬英九率「大九學堂」學員訪問大陸，先後出席了黑龍江省和四川的一系列活動。馬英九表示，全球衝突頻繁，兩岸關係遠較此前更為緊張，會盡其所能推展兩岸青年交流，希望能夠建造兩岸和平橋樑，跨越政治險惡，傳遞兩岸人民渴望交流心聲。

這是馬英九繼2023年3月、2024年4月後，兩年內第三次訪問大陸，也是首次將行程首站設在東北地區。在首站哈爾濱，與外面寒冷的氣溫形成鮮明對比的是，馬英九一行在「冰城」感受到格外的熱情。

早在前一天，當地電視台便播出當地一名94歲的抗戰老兵致馬英九的信，這位抗戰老兵對着鏡頭深情地讀出他親筆寫下的話：

「兩岸一家親，希望台灣青年朋友都像您

一樣，把大陸當成自己的家，像走親戚一樣，常來常往。」

## 任何「去中國化」注定失敗

馬英九一行出席了哈爾濱市舉辦的「海峽兩岸青年冰雪節」活動，並到侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館。令許多大陸同胞意外的是，馬英九在參觀過程中表示，好多台灣民眾並不了解這段歷史。

成都是馬英九幾次訪陸行中駐足最久的城市。21日從哈爾濱轉赴成都，到26日離開成都回台北，馬英九在成都停留了6天時間，到訪了杜甫草堂、武侯祠、都江堰水利工程等地，參觀成都周邊的三星堆遺址博物館、大熊貓繁殖中心等地。

有記者注意到，馬英九一行在冬日細雨中杜甫草堂64平方米的巨幅畫前駐足良久，感嘆詩聖只活了58歲「還是太年輕了」，在與台灣青年學子一起吟誦杜甫的名句：「安得廣廈千萬間，大庇天下寒士

俱歡顏」這句詩時，杜甫憂國憂民的情懷引發了在場年輕人的沉思。馬英九表示，大部分台灣人認同中華文化與中華民族，兩岸文化交流是共同的語言與情感共鳴，不受意識形態所左右，任何「去中國化」的行徑都注定不會成功。

而在隨後舉行的「兩岸共同弘揚中華文化座談會」上，馬英九表示，中華文化講究慎終追遠、飲水思源，這是中華民族建立數千年優良傳統的重要基礎。台灣曾經在傳承弘揚中華文化當中扮演了重要角色，但如今中華文化卻在台灣面臨前所未有的危急處境。在台灣，因為民進黨政治操弄下，出現「去中國化」的錯誤方向，我們這一代人有責任，必須撥亂反正。

在當前賴清德之流千方百計把大陸「妖魔化」、不承認「九二共識」，大肆煽動兩岸對立，甚至宣布所謂「40萬人大計」的情況下，馬英九帶領台灣青年訪問大陸，

對加強兩岸民間交流、促進兩岸和平發展吹來了一股清新之風。

兩岸民眾渴望交流。此前，馬英九基金會邀請大陸7所大學共40名師生，於11月27日來台參訪9天8夜。在兩岸氣氛低迷時刻，此次陸生團訪問大受歡迎，呈現出台灣社會對於大陸民眾，絕大多持開放且歡迎的心態，更呈現出台灣社會對於兩岸交流的期待。而抗戰老兵的一番話，其實代表大陸民眾的普遍心聲，也說明民進黨執政八年多以來，持續煽動兩岸對立不得人心。

## 煽動兩岸對立不得人心

年輕一代渴望溝通。此前陸生訪問台灣，遭受綠營的集體攻擊，甚至揚言要將陸生團驅逐出境，但陸生訪問團依然人氣超旺，每天追逐陸生團的粉絲人數愈來愈多，與台灣幾所大學交流，進入校園時都受到學生熱情歡迎。而此次台灣青年到大陸

陸強烈感受到同宗同文的血脈傳承。台灣學生林佩蓁說，中華文化是源遠流長、博大精深的，在我們的日常生活中，都已經成為我們的「根」、我們的「本」。無論在台灣，還是在大陸，兩岸年輕一代之間的溝通不僅沒有任何障礙，而且心靈間的「超級磁場」天然存在。

「抗中害台」必須摒棄。馬英九返台後，呼籲台灣地區領導人賴清德調整「兩岸政策」，摒棄「抗中害台」的立場，重回和平發展的大道，以促進兩岸民間的交流與互動，從而維護台灣的利益和民眾的福祉。

的確，兩岸同胞都是中國人，台當局應以國家前途和民族利益為重。只有堅持一個中國原則和「九二共識」，堅決反對「台獨」和外來干涉，持續增進同胞親情福祉，共謀中華民族偉大復興，這才是人間正道、民心所向。

上海大學特聘教授